

## 云课堂、夏令营、传书信……

## “锡新”教育协作之花常开长盛

夏令营、书信结对、主题“云”队会……一直以来，无锡新疆两地师生通过多种方式广泛交往、全面交流、深度交融，一幕幕热血又温暖的画面接续上演。阿合奇县华能·托河小学学生萨依热布比·托

胡托胡力说：“很高兴能去无锡，学到了很多新知识，感谢无锡哥哥姐姐对我们的照顾，这段经历会成为我今后学习的动力。”“锡新”教育协作之花，在携手共进中愈加繁盛。

## 双向奔赴共成长

7月4日，“阳光下的善行”慈善关爱儿童系列项目签约暨“情系阿合奇 筑梦伴成长”慈善支教启动仪式在无锡市少年宫举行。价值6万元的乐器物资发往新疆阿合奇县，无锡市少年宫老师也将对应开展科技、舞蹈、声乐、绘画等各类课程，向当地少年儿童提供专业、多元的教育服务。

7月12日，第二届“太湖美 天山情”国防军事夏令营开营，24名来自阿合奇的师生走进驻锡部队、博物院、学校等地，通过参观、体验、沙龙等丰富的形式，领略江南水乡的特有魅力，增进对国防军事发展成果的了解。

7月14日，江阴·霍城“红领巾·石榴籽”民族团结融情夏令营开营。期间，两地少先队员走进爱国主义教育基地、博物馆、田间地头等场馆阵地，通过理想信念教育、民族团结教育等，让爱党、爱国、爱社会主义的情感种子在每一位营员心中扎根成长。

7月19日，2023年无锡·阿合奇青少年手拉手民族团结融情夏令营在无锡开营。活动期间，20余名阿合奇少先队员走进深海技术科学太湖实验室、江南大学、荡口古镇等地，感受国家先进科技的发展，提升实践动手能力，感受无锡文化特色和人文情怀。

## 千里鸿雁传真情

宜兴高等职业技术学校聚焦当前职教改革的最新导向和趋势，将近百册精心挑选的专业书籍邮赠伊犁丝路职业学院（筹备），助力职教援疆使命。

无锡市第三高级中学开展打包书籍寄新疆等活动，这场跨越4500公里

的知识与爱的传递，让温暖和希望生生不息。

无锡市天一第二实验小学与阿合奇县同心中学开展“天一·同心 书信传音”书信联谊活动，用封封书信传递民族团结力量。

## “云端”相会心连心

江阴初级中学、霍城县江阴初级中学联合开展“坚定‘四个自信’，共谱友谊篇章”——“霍澄一家亲”主题云队会，两地学子共同学习中华优秀传统文化、革命文化以及社会主义先进文化的丰富内涵，唱响民族团结之歌。

江苏省无锡通德桥实验小学定期邀请军地英模人物、市级教学能手和学科带头人，围绕爱国主义、知识拓

展、特色课程、思政美育等内容，通过视频直播、现场互动等形式，每周与阿合奇县团结小学开展“援疆名师云课堂”。

无锡市西漳中学联合阿合奇县同心中学联合开展以“共读一本书，引领教学有章法”为主题的阅读活动，两地教师“云端”相聚，共同研讨，开启教育的心灵之旅。

## 交流交往促团结

7月21日，无锡江阴·伊犁霍城各族青少年“多一克温暖”社会实践交流活动启动仪式举行。现场，精彩的才艺表演生动展现了各族儿女手足相亲、守望相助，共同走向民族团结进步的壮美画卷。

江南大学人文学院“童声同语”推普实践团前往霍城县江阴小学，开展“推普助力乡村振兴”社会实践活动。团队成员从发音纠查、普通话配音、汉

字书写等方面入手，让当地学生在交流交往中铸牢中华民族共同体意识。

无锡市雪浪中心小学与阿合奇县团结小学共同举行“太湖托人情 湖湾石榴红”滨湖·阿合奇各民族青少年交往交流交融文化教育主题活动，阿合奇县团结小学师生代表走进雪浪中心小学参观访问，听取校情及校本特色课程，感受校园里浓浓的民族团结氛围。

（杨洁丹）

情系边疆  
赴一场仲夏之约

从无锡和新疆结成帮扶对子起，一批又一批无锡教师跨越山河，将辛劳与汗水挥洒在边疆的土地上，用光热照亮边疆学子的梦想。支教期间，老师们的生活怎样？教学开展情况如何？

一直以来，援疆教师工作和生活情况，牵动着家乡人民的心，今年暑假，一群无锡教育人带着殷殷关怀和切切嘱托，跨越4500公里奔赴新疆。

无锡教育代表团先后前往新疆阿合奇县、伊宁市、霍城县，交流教育援疆工作，看望慰问援疆教师。

同心中学是新疆阿合奇县唯一一所中学，一批又一批无锡教师带去江南水乡的种子，让教育之花在托什干河畔灿烂绽放。

代表团一行参观校园文化长廊、操场、教学楼等地，观看孩子们的精彩表演，召开援疆教师座谈会，听取学校支教工作情况介绍，与援疆教师交流并送上慰问金。代表团充分肯定了教师们的工作成绩，希望他们继续积极开展“传帮带”工作，始终做到思想不松懈、工作不放松，发挥专业优势，搭建合作交流平台，坚守援疆初心，牢记援疆使命。

伊犁丝路职业学院正处于深化改革阶段，无锡教育先后选派了两批经验丰富的教师前往当地，从专业建设、人才培养、技能传授等多方面进行针对性指导和帮扶，铺出伊犁职教发展新“丝路”。代表团一行听取伊犁丝路职业学院和第二批“组团式”援疆教师代表的工作情况介绍，与援疆教师亲切交谈，深入了解新疆以来工作和生活情况。

伊犁丝路职业学院（筹备）党委副书记、院长戚豹说：“无锡职业教育高质量发展的经验和亮点，为新疆教育发展提供了可供学习和借鉴的榜样，两地将进一步加强职业教育领域的交流合作。”

代表团一行先后前往霍城县江阴小学、霍城县第一小学、霍城县初级中学进行走访交流，看望援疆教师及家属。

“安心援疆，家里有我。”“虽然远隔万里，但心在咫尺。”“你们教育援疆送智慧，我们守护家庭做后盾。放心，家里都好！”第二批“组团式”援疆教师家属赴新疆实地接触支教工作后很是感慨。

除了暖心慰问，无锡教育人还贴心准备了丰盛的“教学大餐”，专题讲座、交流研讨和示范课，两地教师在观摩研讨中，碰撞出火花。

2023年无锡市教育专家讲学团暑期教师培训开班仪式在阿合奇县同心中学举行，13位无锡教育专家“火热”开讲。本次培训涵盖幼儿园到初中的多门学科，以专题讲座、交流研讨、示范课等形式展开。讲学团围绕教学理论、课程编排等方面，将自己的“拿手本领”传授给当地教师。

现场，两地教师就讲学内容进行集体探讨，畅谈学习心得。无锡市机关幼儿园党总支副书记、副园长陈栩说：“希望能和新疆的老师共同研究出孩子喜欢且能够提高语言能力的形式，来进行传统的语言教学活动。”阿合奇县团结小学教师李洋说：“通过这次活动，我更深刻地理解了教育不光要让学生学到知识，更应该教会他们适应社会。”江苏省锡山高级中学实验学校第一小学党支部书记、校长刘艺慧说：“欢迎新疆的老师到无锡进行长线的跟岗交流，将教育管理、教学教研、文化建设等方面的理念和经验带回新疆。”

期间，无锡市教师发展学院专家指导工作站、赵国防特级教师工作室阿合奇县团结小学工作站正式揭牌。今后，两地将通过工作站建立更紧密的联系，运用无锡优质教育资源，助力阿合奇县教师提升教研水平。

同时，来自江阴的教育专家走进霍城县江阴小学、霍城县第一小学、霍城县初级中学开展讲学活动，帮助当地进一步推进师资队伍建设和提升校园文化品质，同心同行太湖美，跨越海天山情，无锡教育将继续加大对口支援力度，提升对口支援质效。

（杨洁丹）

